

近镜头 | 总有一种精神穿越时空



2015年4月24日，印度尼西亚“亚非之城”万隆春意融融，碧空如洗。手持红白色印尼国旗和亚非各国国旗的当地民众，在晨曦初露时分便已挤满大街小巷。

当天，在印尼参加亚非领导人会议的各国领导人来到这里，出席万隆会议60周年纪念活动。上午9时许，沐浴着明媚春色，伴随着强劲有力的鼓乐声，近100个国家领导人和代表们从19世纪建成的萨沃尔-霍曼饭店出发，沿着亚非大街走向会场——独立大厦。习近平主席和夫人彭丽媛同印尼总统佐科夫妇等走在队伍最前面，不时向道路两旁的人群挥手致意。

这一幕，将时光拉回到1955年4月18日的万隆。

同样是上午9时许，包括周恩来总理在内的亚非29个国家和地区领导人与代表们沿着亚非大街步入百米开外的独立大厦，参加世界历史上首次亚非领导人会议。这是亚非国家和地区第一次在没有殖民国家参加的情况下讨论

亚非人民切身利益的大型国际会议。万隆会议上，中国代表团以求同存异的理念，凝聚起亚非团结、友谊、合作的共同意志，掀开世界历史新的一页。那段经典的“历史性步行”，也成为亚非国家团结合作、并肩前行的象征。

历史的足音回荡耳际。60年间，亚非大地发生翻天覆地的变化，曾经积贫积弱的中国和亚非，而今已是“发展的引擎”“希望的大陆”。为谋求国家富强和人民幸福，亚非国家挽紧团结合作的臂膀，共同迈向发展繁荣。

2015年4月22日上午，习近平主席走进雅加达会议中心，一如60年前，中国领导人“抱着对于和平和友好的热烈愿望”，来到亚非各国领导人中间。

应佐科总统邀请，习近平主席第一个走上讲台发表重要讲话。“新形势下，万隆精神仍然具有强大生命力。我们要大力弘扬万隆精神，不断赋予其新的时代内涵……”中国领导人提出深化亚非合作、拓展南南合作、推进南北合作三大倡议，为万隆精神注入新内涵，为亚非新未来指明方向。

“面对新机遇新挑战，亚非国家要坚持安危与共、守望相助，把握机遇、共迎挑战，提高亚非合作水平，继续做休戚与共、同甘共苦的好朋友、好伙伴、好兄弟。”掷地有声的话语，是对亚非新时期联合自强的期许，也宣示着中国的承诺与担当。

“习近平主席的讲话将万隆精神提升到一个新的高度。”印度尼西亚智库亚洲创新中心主席班邦·苏尔约诺说，中国在自身发展的同时积极推进南南合作，助力发展中国家“成为全球舞台上的重要新兴力量”。

穿过岁月的波涛，亚非“同舟之谊”深厚绵延。迈入新世纪第三个十年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国同发展中国家守望相助，再次奏响命运与共的交响。

2020年岁末，印尼收到首批来自中国的新冠疫苗。2021年1月13日，人们通过电视直播看到，在雅加达总统府，佐科总统佩戴白口罩，卷起左臂衣袖，接种中国科兴公司克尔来福新冠疫苗。他成为印尼国内接种新冠疫苗第一人，印尼由此拉开大规模接种疫苗的序幕。从亚洲到非洲，一支支

中国疫苗“跨越山海”，帮助发展中国家撑起“健康之盾”，推动弥合“免疫鸿沟”。

疫情冲击世界经济，也吞噬全球减贫成果。“在人类追求幸福的道路上，一个国家、一个民族都不能少。”面对全球发展遭遇的困境，习近平主席提出全球发展倡议，得到广大发展中国家积极响应和支持。如今，中巴经济走廊、汉班托塔港等一大批重点项目激荡地区繁荣发展的春水，“一带一路”日益成为造福世界的“富裕带”，惠

及人民的“幸福路”。

在习近平主席指引下，中国正同亚非国家一道，奏响万隆精神的新时代乐章，为世界和平、发展与繁荣的崇高事业作出新的更大贡献。

时间是忠实的记录者，镌刻着执政者奋进的步伐。4月18日起，新华社开设“近镜头 温暖的瞬间”栏目，精心选取党的十八大以来，习近平总书记治国理政的精彩瞬间，讲述每一张照片背后的温暖故事。

（完）

中新网



入境免签免隔离 巴厘岛人山人海

印度尼西亚开斋节长假昨日结束，在这个长达10天的超长假期，因冠病疫情沉静了两年多的峇厘岛旅游市场，开始重现往日繁荣。印尼总统佐科和夫人亦带着儿孙前往这个以海岛风光和文化艺术闻名天下的旅游圣地度假三天。随着疫情的缓解，印尼政府允许民众返乡过节，峇厘岛也已对43个国家和地区开放免签证入境、入境免隔离。（联合早报）

